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Opis techniczny 
1 Przedmiot inwestycji 

Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest przebudowa ulicy Mikołaja Reja w 
Granicy, poprzez wykonanie urządzeń odwadniąjcych oraz remont nawierzchni drogi.  
  
ZAKRES INWESTYCJI 
Zakres przebudowy i remontu drogi gminnej obejmuje wykonanie m.in. następujących 
robót: 
- roboty przygotowawcze 
- wycinkę istniejących drzew i krzewów 
- roboty rozbiórkowe, w zakresie m. in.: istniejących nawierzchni jezdni, zjazdów oraz 

innych powierzchni utwardzonych 
-  roboty ziemne w zakresie kształtowania korpusu drogowego 
-  wykonanie urządzeń odwadniających  
- wykonanie nowej konstrukcji nawierzchni jezdni, zjazdów oraz poboczy w ramach 
remontu istniejących konstrukcji nawierzchni 
- remont jezdni oraz chodników na wlocie skrzyżowania z ul. Pruszkowską 
- przebudowę linii telekomunikacyjnej  
- wykonanie elementów stałej organizacji ruchu 
-  roboty ziemne w zakresie kształtowania korpusu drogowego 

 
2 Przedmiot opracowania  
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt wykonawczy branży sanitarnej 

w zakresie wykonania urządzeń odwadniających ulice Mikołaja Reja na odcinku od ul. 
Pruszkowskiej do ul. Śliwkowej w Granicy.  

 
3 Lokalizacja inwestycji 

Województwo: mazowieckie 
Powiat:  pruszkowski 
Gmina:  Michałowice 
Miejscowość:  Granica 
Jedn. ewid.:  142104_2 
Obręb ewid.: 0001 Granica 

 
4 Opis rozwiązań projektowych w zakresie odwodnienia drogi 

4.1 Opis stanu istniejącego 
Na terenie przeznaczonym pod inwestycję występują następujące sieci                

uzbrojenia terenu: 
- podziemna i naziemna sieć energetyczna 
- sieć wodociągowa 
- podziemna i naziemna sieć teletechniczna 
- sieci kanalizacyjne 
- sieć gazowa 

 
 
 



Projekt wykonawczy  Tom 5 

 

KPK-PROJEKT   12 

4.2 Opis rozwiązań projektowych 
 
Projektuje się wykonanie urządzeń odwadniających ulicę Mikołaja Reja na odcinku od 
ul. Pruszkowskiej do ul. Śliwkowej w Granicy. 
Odprowadzenie wód opadowych i roztopowych z projektowanego odcinka objętego 
opracowaniem poprzez spadki poprzeczne i podłużne nawierzchni utwardzonych, 
następnie do projektowanych wpustów ulicznych poprzez przykanaliki do głównych 
kolektorów projektowanej kanalizacji deszczowej i zbiorników retencyjnych. 
 
Do budowy kanalizacji deszczowej przyjęto kanały: 
- rury kanalizacyjne drenarskie o średnicy 200, 300 z rur PP TP SN8, 
- rury kanalizacyjne o średnicy 200, 300 z rur PP strukturalnych, dwuściennych 
o sztywności obwodowej SN8 do kanalizacji grawitacyjnej. 
Kanały drenarskie należy układać w obsypce z kruszywa filtracyjnego min. 30cm. 
Do budowy przykanalików kanalizacji deszczowej przyjęto kanały: 
- rury kanalizacyjne o średnicy 200 z rur PP strukturalnych, dwuściennych o sztywności 
obwodowej SN10 do kanalizacji grawitacyjnej. 
Montaż kanałów wykonać zgodnie z wytycznymi producenta rur, na podsypce 
piaskowej zagęszczonej co najmnie do Is=0,95. 
 
Studnie rewizyjne 
Studnie rewizyjne oznaczone jako KD11, KD12, KD22 zaprojektowano z elementów 
betonowych i żelbetowych dn800 łączonych na uszczelki gumowe, produkowane wg 
normy PN-EN 1917:2004.   
Studnie rewizyjne oznaczone jako KD2, KD3, KD4, KD5, KD6, KD7, KD8, KD9, KD10, KD13, 
KD14, KD15, KD16, KD17, KD18, KD19, KD20, KD21, KD23, KD24, KD25, KD26, KD27, KD28 
zaprojektowano z elementów betonowych i żelbetowych dn800 łączonych 
na uszczelki gumowe, produkowane wg normy PN-EN 1917:2004.   
Dennica studni z przyłączami w postaci systemowych przejść szczelnych. 
Do wykonania prefabrykatów należy zastosować beton min. B 37,5 o wodoszczelności 
min. W8, nasiąkliwości <4% i mrozoodporności F-150. Właz żeliwny kl. D400, 
wentylowany, z zamknięciem na rygiel. Ewentualne różnice wysokości skorygować za 
pomocą pierścieni dystansowych. Prefabrykowane dno studzienki posadowić na 
warstwie wyrównawczej gr. 20 cm C12/C15. W studzience zamontować stopnie 
złazowe żeliwne typu ciężkiego rozmieszczone co 30 cm. Studnie wykonać wg normy 
PN-92B/-10729. 
Studnię KD1 wykonać jako systemowa tworzywowa z pokrywa kl. D400 z rur 
karbownych dn425mm zgodnie z częścią graficzną opracowania i wytycznymi 
producenta studni systemowych tworzywowych. 
Grunt nasypowy dokoła studni starannie zagęścić do Is=1,00.  
 
Wpusty uliczne – wpust W1, W12, W29, W30 
Zaprojektowano wpusty betonowe φ 0,50 m z kratą żeliwną drogową na zawiasach 
i z ryglami zabezpieczającymi typu ulicznego płaskiego klasy D400 z PN-EN 124.2000 
i osadnikiem; głębokość części osadowej wpustu – 0,6 m.  
Studzienkę osadnikowa wykonać zgodnie z rys szczegółowym oraz rzędnymi 
wysokościowymi podanymi na profilu podłużnym sieci kanalizacji deszczowej.  
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Wpusty uliczne  - oprócz wpustu W1, W12, W29, W30 
Zaprojektowano wpusty uliczne płaskie kl D400 na studniach systemowych 
tworzywowych dn425mm z osadnikiem; głębokość części osadowej wpustu – 0,6 m. 
Wpusty wykonać z częścią graficzną opracowania i wytycznymi producenta studni 
systemowych tworzywowych. 
 
Zbiorniki rozsączające 
Układ skrzynek retencyjno – rozsączających skłąda się s pojedynczych skrzyń 
tworzywowych o wymiarach 0,6x0,6x1,2m. Układ dodatkowo uzupełniony jest 
o studzienki rewizyjne systemowe w celu ich konserwacji. Podstawową funkcję systemu 
skrzynek retencyjno – rozsączających jest zagospodarowanie odpływem wód 
deszczowych z powierzchni utwardzonych. Studzienki należy montować zgodnie 
z częścią graficzna opracowania i wytycznymi systemu skrzynek rozsączających. 
Przed zbiornikami i drenami rozsączającymi należy stosować studzienki wyposażone w 
filtry części stałych służące do podczyszczenia wód opadowych celem 
zabezpieczenia układu skrzynek retencyjno – rozsączających przed zamuleniem. 
 
4.2.1 Roboty ziemne 
Przed przystąpieniem do robót ziemnych Przedsiębiorstwo Geodezyjne powinno 
wytyczyć trasę. Teren przed rozpoczęciem robót, winien być przygotowany do 
prowadzenia inwestycji. Zakłada się wykop otwarty z odwozem, wykonywany 
mechanicznie (95%), częściowo ręcznie (5%) – w miejscach skrzyżowań z istniejącym 
uzbrojeniem podziemnym.  Zakłada się wykop o ścianach pionowych, zabezpieczony 
za pomocą prefabrykowanych obudów np. płytowych i płytowo – słupowych 
systemów obudów szalunkowych. Dla głębokości 2-3m, zaleca się lekką obudowę 
stalową, do głębokości 4m – lekkie boksy. 
Rury należy układać na wyrównanym podłożu piaskowym grubości 20cm. Obsypkę 
kanału i studni wykonać z gruntu nasypowego. 
Układanie warstwy podsypki, montaż rurociągów oraz roboty budowlane winny 
odbywać się w wykopie suchym i zabezpieczonym zgodnie z normą PN-84/B-10735. 
Po odbiorze robót instalacyjnych i budowlanych wykopy należy zasypać zgodnie 
z normą BN-83/8836-02  gruntem nasypowym. Zagęszczenie gruntu wykonać do 
osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia Is=0,95-1,00 w zależności od lokalizacji rurociągu. 
Dla zabezpieczenia możliwości utrzymania ruchu pieszego, wykonać przejścia 
nad wykopami w postaci kładek. Grunt nienadający się do zagęszczenia należy 
odwieźć na miejsce wskazane przez Inwestora. 
 
4.2.2 Odwodnienie wykopów 
W miejscu występowania wód gruntowych w dnie wykopu należy wykonać 
odwodnienie na czas prowadzenia robót. Sposób odwodnienia wykopów, 
dostosowany do warunków gruntowo-wodnych panujących w czasie wykonywania 
robót, zaprojektowany zostanie przez Wykonawcę. W czasie wykonywania wykopów 
należy zwrócić szczególna uwagę na niedopuszczenie do zawilgocenia 
i uplastycznienia gruntów spoistych. Jeżeli istnieje możliwość w przypadku wystąpienia 
lokalnych sączeń wód gruntowych wodę z wykopu należy odpompować poprzez 
osadnik i wywozić wozami asenizacyjnymi. 
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4.2.3 Próby i odbiory 
Próbę szczelności rurociągów grawitacyjnych wykonać przez napełnienie wodą i 
sprawdzenie połączeń przy odkrytych połączeniach kielichowych . Próbę szczelności 
wykonać zgodnie z PN-92/B-10735 . Odbiory częściowe robót zanikowych i odbiór 
końcowy wykonać zgodnie z przepisami, warunkami technicznymi odbioru robót 
sanitarnych i zasadami Prawa Budowlanego. Z prób szczelności i odbiorów sporządzić 
protokoły. 
 
4.2.4 Uwagi końcowe 

a) Bezwzględnie przed rozpoczęciem robót dokonać odkrywek istniejącego 
uzbrojenia. Rozpoczęcie robót musi być poprzedzone wywiadem 
środowiskowym celem wykluczenia uszkodzenia uzbrojenia podziemnego 
niewskazanego na podkładzie geodezyjnym. 

b) Prace zanikające przed zasypaniem zgłosić do odbioru,  
c) Prowadząc roboty ziemne zwrócić uwagę na: 
- zabezpieczenie ścian wykopu; 
- ustawienie barier zabezpieczających i znaków drogowych wzdłuż wykopów; 
- zapewnienie oświetlenia wykopów w nocy; 
- zabezpieczenie przejść dla pieszych; 
- zabezpieczyć dojazd ekipom specjalnym w trakcie prowadzenia robót. 
d) Projektant nie ponosi odpowiedzialności za podziemne i naziemne uzbrojenie 

nie wykazane przez służby geodezyjne na podkładach geodezyjnych lub 
zlokalizowane niezgodnie z rzeczywistym stanem  w terenie. 

e) Przed przystąpieniem do robót wykonawca opracuje projekt organizacji robót 
oraz plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na podstawie informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Całość robót wykonać zgodnie 
z "Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych" Tom I i II oraz dokumentacją techniczną, obowiązującymi  
normami  i przepisami, a także z zachowaniem przepisów BHP. Zastosowane 
urządzenia muszą posiadać certyfikat na znak bezpieczeństwa lub deklarację 
zgodności 

f) Po wykonaniu montażu kanalizacji deszczowej w wykopie i włączeniu do 
czynnej sieci należy wykonać geodezyjną inwentaryzację powykonawczą. 

 
 

 

Opracował:     
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